

新春新气象好开局

高质量发展看昌吉

春耕吹号角 监管护农资

# 昌吉州全面启动2025年农资打假专项治理行动

本报讯 记者王薇报道：“请出示门店的农药经营许可证。”“产品是从哪里进的货？”3月21日，在新疆领投农业科技有限公司库房，呼图壁县农业综合行政执法人员正在对这里存放的各类农资进行全面检查……眼下，春耕备耕进入关键时节，昌吉州全面启动2025年农资打假专项治理行动。

当日，许多呼图壁县的农民走进新疆领投农业科技有限公司咨询和选购农资，执法人员为他们宣传农资辨假识假知识，确保他们买上和用上优质、放心的农资。

“我们店所有的农资都是从正规渠道、正规厂家进货，各种手续齐全，同时也会为农户开好发票，保障他们的权益。”新疆领投农业科技有限公司总经理韩浩介绍，去年底，公司就做好了今年的春耕备耕农资储备。目前，公司储备了各类农资1.2万吨，基本满足了呼图壁县30多万亩土地春耕生产的需求。

“今天来农资店挑选种子，看到执法人员在检查各类农资，我感觉我一下子就放心了。”呼图壁县种牛场农民杨军元拿起一包棉花种子感慨地说，在执法人员的指导下，买种子时扫扫二维码就能追溯到种子的“前世今生”，再不怕买到“白皮袋”种子了。

新疆云图水溶肥有限公司位于昌吉国家高新技术产业开发区，生产车间机声隆隆，智能化生产线飞速运转，叉车穿梭来往不停，已然开启春耕备耕“加速度”。

“年初，我们新增了一条生产线，开足马力生产，日产水溶肥达350至400吨，销往全疆各地，预计2025年生产水溶肥6.5万吨。”新疆云图水溶肥有限公司总经理彭涛说，公司严格按照农业农村部门指定的水溶肥生产标准生产，质检部把好成品检测关口，确保合格产品走进田间地头。

“此次农资打假专项行动，我们聚焦种子、农药、肥料等重点农资，严查生产经营主体资质、质量管控措施、产品标签标识、购销台账等，严打无证经营、虚假宣传、制售假冒伪劣农资等违法行为，保护合法、打击非法，切实维护我州农资质量安全。”昌吉州农业综合行政执法支队执法科科长谭军说。

3月以来，全州累计开展联合执法9次，检查农资生产经营企业815家，监督抽检农资产品25批次，查处农资违法案件5件，为春耕生产把好农资销售关口。

在此基础上，昌吉州各级农业综合行政执法人员还利用农村大集市、广播大喇叭、微信公众号推送农资法律法规、典型案例警示和农资选购知识，在深化整治夸大农资使用效果、走村串户流窜推销的“农资忽悠团”的同时，增强农户的质量安全意识和维权意识。



3月21日，新疆领投农业科技有限公司库房，消费者扫描种子包装上的二维码，追溯种子来源等信息。

□本报记者 王薇摄



3月21日，新疆云图水溶肥有限公司生产车间，执法人员向企业负责人宣讲政策法规。

□本报记者 王薇摄



3月21日，新疆云图水溶肥有限公司成品车间，执法人员运用线上执法平台检查化肥产品登记证。

□本报记者 王薇摄

昌吉州农业综合行政执法支队执法人员提醒广大农户：要在正规的农资厂家和经营门店购买农资，谨记索要索票，坚决不听信、不参加虚假推介和非法推介，拒绝任何形式的不良促销活动，以免造成农作物损害或经济损失。

如购买、使用到不合格产品请拨打电话0994—2334860、0994—2345170，投诉举报凭证维权。

以下是7县(市)农业农村局投诉电话——

昌吉市农业农村局投诉电话：0994-2586656  
13779877158  
呼图壁县农业农村局投诉电话：0994-4206257  
18999356773  
玛纳斯县农业农村局投诉电话：0994-6651332  
13565620618

阜康市农业农村局投诉电话：0994-3231300  
13609941277  
吉木萨尔县农业农村局投诉电话：13579621762  
奇台县农业农村局投诉电话：0994-7210186  
13095058859  
木垒县农业农村局投诉电话：13579636309

## 吉木萨尔县这个百亿元项目破土动工

本报讯 记者刘辉3月20日从吉木萨尔县2025年第一批重点项目集中开工仪式上获悉，近年来该县首个总投资100亿元的项目——新疆昊源化工有限公司光电制氢耦合资源清洁利用一体化项目当日开工。

该项目位于吉木萨尔县北三台循环经济工业园区，依托吉木萨尔县及周边地区煤炭和太阳能资源，就地耦合转化，开展清洁低碳利用，生产绿氢、甲醇、乙醇、合成氨、高氨水溶复合肥等产品。项目分三期建设，一期建设40万吨/年合成氨、50万吨/年高氨水溶复合肥、2万吨/年电解水制氢等，预计2026年11月建成。

“我们这个项目聚焦煤化工和新能源深度耦合，建成投产后，预计年实现销售收入72.75亿元，年均利润总额18.19亿元，年上缴税金3.64亿元，提供1000个就业岗位，将为吉木萨尔县经济发展注入强劲动力。”新疆昊源化工有限公司董事长高明林说。

北三台循环经济工业园区位于吉木萨尔县城以西40公里处，北距准东经济技术开发区80公里，规划面积16.1平方公里，先后获得全疆首批认定批复的化工园区(化工产业集聚区)、北疆地区唯一的电镀行业集聚区(表面处理中心)。园区重点发展装备制造(铸造)、能源和化工、新能源新材料、静脉(节能环保)产业，目前已入驻企业53家。

吉木萨尔县副县长杨康介绍，2025年，吉木萨尔县将紧扣“融通准东”抓产业协同发展，推动产业发展与准东优势互补、错位发展、协调联动，启动北三台循环经济工业园区铁路专用线建设，实施园区供排水、电网迁改、污水处理、路面硬化、绿化亮化等项目，提升园区承载能力；充分发挥北疆地区唯一电镀行业集聚区优势，力争河北绿峰高端丝网制造及表面处理项目落地开工，建成10GW硅基产业园，推动冷井热能、刘州机械等配套准东产业项目增产达产，形成产业集聚效应，提升产业整体竞争力。

## 新疆星旭铝业生产基地试投产 太空舱产品彰显新质生产力

本报讯 记者刘茜、通讯员宋华敏报道：近日，在位于昌吉国家高新技术产业开发区(以下简称昌吉高新区)的新疆星旭铝业有限公司(以下简称新疆星旭铝业)生产车间，随着铝卷开平，首块厚度仅1.8毫米的铝板在自动激光切割机下精准成型，标志着新疆星旭铝业年产50万立方米铝板及太空舱生产基地建设项目试投产。

记者看到，在占地7000平方米的生产车间内，自动激光切割机迸发出蓝色光焰，机械臂在数字中控系统指挥下精准焊接铝板构件，身着红蓝相间工装的工程师正调试着数控板料折弯机，十余名工人正按照操作规程，进行板材切割、冲孔、焊接和打磨等。

到了这种可“移动”的房子。太空舱色调以灰白两色为主，造型极简且具科幻色彩。舱体内部为一室一厅一卫加露天阳台的布局，卫生间内淋浴房、马桶、洗手台一应俱全，配备三面环绕的落地观景窗，站在舱内即可全方位欣赏窗外风景，让人仿佛置身于大自然中。

“我们的产品整体采用热镀锌钢作为主体结构，外表是氟氮烤漆涂层，建造材料是航空铝单板，一个太空舱重量在8至10吨左右，有保温隔热、降噪、防风、防腐、防潮的作用。”谭潇告诉记者，这种房子属于模块化集成建筑，使用年限可达50年，抗震设防烈度达8度。产品出厂即成品，接通水电即可使用。

近年来，随着旅游业的蓬勃发展，户外旅行成为越来越多人的选择。太空舱移动房屋作为一种新兴的民宿形式，为旅游者带来了一种全新的住宿体验。在新疆星旭铝业一楼展厅，记者见

## 天山北麓葡萄酒产区 17家酒庄赴蓉抢市场



展会上，采购商正在品尝天山北麓葡萄酒。 □本报实习生 刘昊清摄

本报讯 记者张童桐报道：春日蓉城，美酒飘香。3月22日至24日，2025春季“名庄酒先知”葡萄酒展在成都举行。新疆天山北麓葡萄酒产区17家酒庄携150余款佳酿抱团亮相，为葡萄酒爱好者和各地客商带来一场来自新疆的味蕾盛宴。

展台上，一瓶瓶葡萄酒排列整齐，一串串酒标设计精美非凡。赤霞珠、美乐、霞多丽等经典品种以及独具新疆特色的马瑟兰等新兴品种一经亮相，便吸引了众多消费者和采购商驻足品鉴。不少采购商轻摇高脚杯，观察着酒体和颜色，洽谈业务的人络绎不绝。新疆尼雅葡萄酒有限公司酿酒师赵振江正细心地为采购商介绍此次参展的葡萄酒。他说：“新疆的光热、水土资源都非常好，所产的葡萄酒品质相当高。我们主推五大类七个品种的产品，充分满足不同消费者的需求。”现场，参展酒庄与8家采购商建立了合作意向。

青岛啤酒北方销售有限公司市场部负责人郑立志说：“天山北麓葡萄酒产区在全国都很出名，我们看中的就是这里葡萄酒的好品质。展会上，我了解了不少企业的产品，下一步我们就要开拓葡萄酒销售版图，与昌吉州的酒庄开展深度合作。”“新疆葡萄酒口感很好，包装新颖别致，给我留下了非常深刻的印象。”

邯鄲力威顿进出口贸易有限公司销售负责人田海也连连称赞。

展会期间，昌吉州林草局和西北农林科技大学签订葡萄酒产业科技合作框架协议；参展的酒庄与8家采购商共签约1230万元的购销协议。北京农学院教授、世界十大最具影响力葡萄酒顾问李德美为参会客商推介天山北麓葡萄酒产区的优势资源。

李德美说，天山北麓葡萄酒产区地处北纬44度，与世界著名葡萄酒产区法国波尔多、美国纳帕谷同处黄金纬度。这里日照充足、昼夜温差大、土壤富含矿物质，得天独厚的自然条件造就了天山北麓葡萄酒香气浓郁、口感醇厚、结构平衡的独特风格。近年来，天山北麓葡萄酒产区发展迅速，涌现出一批精品酒庄，其产品在国内外葡萄酒大赛中屡获佳绩，逐渐成为中国葡萄酒的一张靓丽名片。

昌吉州林草局党组书记甘春春表示：“此次参展，是天山北麓葡萄酒产区积极开拓市场、提升品牌影响力的重要举措。我相信此次展会定能让更多消费者了解和喜爱天山北麓葡萄酒，推动中国葡萄酒产业高质量发展。今年，我们会继续加大市场开拓力度，组织酒庄抱团出海，到马来西亚、新加坡、澳大利亚这些红酒主要消费区推介天山北麓葡萄酒，让世界了解优质葡萄酒，爱上‘醉’美新疆。”

## 西部中心启动国家重点研发项目

### 让沙漠里长出“黄金作物”

本报讯 记者高文哲报道：3月20日，“西部特色沙生作物提质增效检查总站昌吉边境管理支队举办了一场关于高水平服务辖区高质量发展的措施运行动员部署会，20项务实的便民助企举措逐一公布。

昌吉边境管理支队肩负着1.49万平方公里边境辖区的管控任务，辖区内分布着近百家煤炭开采、焦化等行业企业，其中30%的企业位于准东经济技术开发区(以下简称准东开发区)内。

准东开发区蕴藏着我国最大的整装煤田——准东煤田，它是国家确定的第十四个大型煤炭基地的重要组成部分，在新疆和昌吉州经济发展中的地位举足轻重。

附加值亟待提升等。

“这个项目的实施就能靶向破解上面所说的发展瓶颈，通过构建‘基础研究—技术攻关—模式集成—示范推广’的全链条创新体系，实现沙生经济作物从资源消耗型向技术驱动型转变、从分散经营向规模效益转变、从初级产品向高附加值产业链转变。”贾金龙说。

据悉，该项目将建立西部沙生经济作物种质资源库，运用现代生物技术选育抗旱抗逆优质新品种，创建荒漠化、沙化地区绿色生产技术创新模式，研发不同土壤、水文、气温、盐碱条件下的绿色生产技术集成，融合景观改造、纤维纺织、特色茶饮等综合生产技术，推动产销高效衔接，并进一步开发功能性食品、生物医药等深加工产品，建立质量追溯体系，解决产品与市场不匹配的难题。

## 典范地州·强准东引擎

### 昌吉边境管理支队出台20项措施

#### 优化助企警务 提升服务质效

本报讯 实习生马鹏飞、通讯员周游报道：3月21日，新疆出入境边防检查总站昌吉边境管理支队举办了一场关于高水平服务辖区高质量发展的措施运行动员部署会，20项务实的便民助企举措逐一公布。

“企业立足新疆面向中亚，致力于打造新疆最大的双曲造型、扭曲异形铝单板等产品制造基地，吸引我们在昌吉高新区投资建厂的是这里务实的营商环境。作为铝单板生产企业，从开平、钣金、双曲、蜂窝板到喷涂，我们是全链条、全系列生产。目前，我们已接到疆内多批次铝单板和太空舱订单，预计5月全面达产后年产值可达4亿元。”新疆星旭铝业董事长兼总经理蒋勇介绍。

今年初，昌吉州党委提出“强准东引擎、强昌吉州府、强县域经济、强营商环境”战略，昌吉边境管理支队紧紧围绕中心、服务大局，按照更精准服务高水平开放、高质量发展的目标要求，制定出台《精准服务昌吉“典范地州”暨准东国家现代化煤化工示范区高质量发展建设20项措施》(以下简称《措施》)。

《措施》根据辖区企业分布密集、进入辖区务工人员多而杂、产能产量逐年增量增质的实际，制定了推动警力下沉、警务前移、多元网格化解矛盾纠纷、多部门联合“一次检完”、企业急事难事“码上绿通”解决等一系列举措，不断优化警务模式，服务辖区经济高质量发展。